

# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6 »
	Semestre . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO IV | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 808

## LOS GRANDES PROBLEMAS LOCALES

### Un magno proyecto para la traída de flúido eléctrico a Huesca

#### Un llamamiento al Ayuntamiento y a la Cámara de Comercio

Siguiendo nuestra tradicional costumbre de reflejar en estas columnas todo aquello que pueda redundar en beneficio de nuestra ciudad, vamos hoy a dar cuenta a nuestros lectores de un proyecto, ya terminado, cuya realización ha de contribuir enormemente al engrandecimiento del pueblo en que vivimos, tan necesitado de suyo del apoyo de los que, por amor desinteresado y plausible, tanto se preocupan por el bien de nuestros convécinos.

Se trata de un magno proyecto para traer a Huesca energía eléctrica en abundancia y en excelentes condiciones, a precios verdaderamente irrisorios. Hace ya mucho tiempo que en esta ciudad se siente la necesidad de mejorar el servicio de alumbrado que, con todos los respetos, hemos de decir que es insuficiente, mucho más teniendo en cuenta el aumento de población, el progreso que ha experimentado nuestro comercio y sobre todo los tiempos de renovación en que vivimos. Huesca necesita energía eléctrica en abundancia para su alumbrado, para su industria y para la comodidad de los vecinos.

Ha sido preciso que un joven estudioso y culto, un ferviente enamorado del progreso y del engrandecimiento del pueblo en que vive, concibiera y realizara un proyecto que, por su importancia, ha de contribuir enormemente a la renovación moral y material de nuestra ciudad. Se trata de don Bruno Farina, cultísimo y competente arquitecto del Catastro, que a la vez lo es del Ayuntamiento oscense. Este señor, identificado ya con las necesidades de Huesca, población a la que consagra sus cariños, ha hecho los estudios preliminares con tal éxito, que el proyecto está ya terminado y dispuesto para su presentación en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia, antes del día 23 del actual, límite del plazo concedido.

Para conocimiento de nuestros lectores, vamos a darles cuenta, siquiera sea a la ligera, ya que del asunto hemos de ocuparnos en varios artículos,

de lo que es este magno proyecto.

La toma de agua se efectuará debajo de los congostos del Salto del Roldán, en los términos municipales de Apiés y Santa Eulalia de la Peña: La longitud del canal de conducción será de 2.700 metros, alcanzándose un salto de la altura de 101 metros. La energía eléctrica que esta agua producirá será, como mínimo, en los meses de verdadero estiaje, que son cuatro a lo sumo, de 450 caballos, produciendo durante los restantes ocho meses del año mil caballos constantes, o sea el doble de los que actualmente dispone la Sociedad que nos suministra el flúido.

El transporte de la energía será de 14 kilómetros y se hará en tan excelentes condiciones que quedarán prevenidas todas las averías producidas por el mal estado de la línea. La casa de máquinas se instalará muy próxima al embalse de aprovechamiento del señor Duch, pero dejándolo libre en absoluto, sin perjudicarle para nada, ya que dispondrá, por lo menos, de la misma cantidad de agua que en la actualidad.

Todas las obras que se realicen, tanto en la toma, canal, distribución y red de conducción de energía, estarán enclavadas en terrenos del Estado y de dos particulares, todos ellos yermos y sin propósitos de cultivar, aun cuando en este caso nada se les perjudicaría tampoco.

Según el proyecto el valor de todas las obras, puesta ya la energía en Huesca, no excederá de 600.000 pesetas y la instalación total estará terminada en un plazo máximo de un año. Los contratistas y las casas constructoras responderán con hechos de la veracidad del presupuesto.

El proyecto, como verán nuestros lectores, no puede ser más conveniente para la ciudad, que ganará enormemente en aspecto, y se engrandecerá industrial y comercialmente hablando. Por otra parte con la energía que esta nueva fábrica producirá se podrán instalar en todas las casas de Huesca estufas, cocinas y planchas eléctricas que, ade-

más de solucionar el problema algo pavoroso de la calefacción, reducirá enormemente el presupuesto de cada familia y aumentará las comodidades del hogar.

En la ciudad de Jaca, en donde ya casi todos los vecinos disfrutan de estas ventajas, la «Sociedad Molino harinero y Luz eléctrica de Jaca» está haciendo el segundo salto de agua, importante un millón doscientas mil pesetas, para conducir a la ciudad montañesa mil caballos de fuerza. También en Jaca, en vista de la aceptación que este moderno y barato procedimiento ha tenido, se ha instalado una industria que se dedica a la construcción de estufas y cocinas eléctricas a precios reducidísimos. Estas cocinas, sin el empleo del carbón, como es lógico y natural, gastan al mes unas doce pesetas y media tratándose de una familia de cinco personas. Como, por otra parte, la calefacción también es eléctrica, la limpieza y la eficacia son enormes y baratísimas.

Y si esto ocurre en Jaca que ha empleado 1.200.000 pesetas para las obras de instalación, ¿no es lógico pensar que en Huesca, que gastará la mitad, la energía se pagará en la misma ventajosa proporción?

Terminamos por hoy nuestro artículo porque en sucesivos nos ocuparemos con la extensión e importancia que el asunto requiere, de esta mejora que transformará radicalmente a nuestra ciudad.

Únicamente queremos hacer un llamamiento al Ayuntamiento oscense, a la Cámara de Comercio y acuantas entidades están interesadas en el progreso y bienestar de nuestro pueblo, para que aporten su granito de arena a fin de que esta obra, realmente bienhechora, se lleve a cabo rápidamente, advirtiendo que el apoyo de estas entidades y Corporaciones se reducirá a conseguir del Estado la autorización necesaria para la realización de esas obras, ya que las pesetas que se necesitan están a disposición del señor Farina para comenzar los trabajos inmediatamente.

«Mateo, eres muy feo...»  
Aunque en el campo de juego sea un «real mozo».

La Junta Central de Abastos autoriza la exportación del aceite. Los españoles estamos de enhorabuena.

St. Porque los «lechuzas» emigrarán también.

Y claro es, lector, que esta autorización de la Junta de Abastos no tiene nada que ver con la subida del aceite.

Algunos abonados del Real, en Madrid, han protestado de que las bailarinas del coro usen «toilettes» excesivamente cortas.

La protesta fué pública.  
¡Claro está! Porque si se hace en votación secreta coinciden todos los abonados en apreciar... «excesivamente largos», los trajes de las bailarinas del coro.

### Una ciudad de la edad de Piedra

PARIS, 14.—La ola gigante que, como se recordará, devastó el mes pasado parte de la costa bretona, ha dejado al descubierto, cerca de Vannes las ruinas de una aldea perteneciente, según los arqueólogos, a la edad de Piedra.

El descubrimiento ha sido realizado por el geólogo De Ruzie, al cual se encomendó la misión de explorar la costa después de los grandes temporales. Entre las ruinas han sido encontrados numerosos objetos de sílex.

Se trata del descubrimiento más importante que en esta materia se ha realizado desde hace años.

DE SARIÑENA

### Procesamiento levantado

El juez instructor de la causa seguida contra varios exconcejales del Ayuntamiento de esta villa, ha decretado el levantamiento del proceso y la devolución de la fianza depositada al que fué interventor y concejal don Mariano Torres Lacuna, amigo nuestro muy querido y persona dignísima de reconocido y bien cimentado prestigio en toda la comarca.

Lo hacemos constar así para la satisfacción del señor Torres.

### Sociedad

Después de haber cumplido sus deberes militares, ha regresado de Melilla, con la graduación de suboficial de Complemento, nuestro entrañable y distinguido amigo don Ramón José Sender, cultísimo y notable literato. Bien venido.

## En el cuartel de Alfonso I

### Los artilleros celebran la fiesta del árbol

Galante y atentamente invitados por el dignísimo y caballeroso coronel del regimiento de Artillería, don Plácido Alvarez Buyla, asistimos ayer al simpático acto de la Fiesta del Arbol, celebrado en el cuartel de Alfonso I, en donde se alojan los artilleros.

El acto, que resultó brillantísimo y emocionante, fué realizado con la presencia de las autoridades todas de la población y con numerosos particulares.

A la hora anunciada, el señor Alvarez Buyla dió orden de comenzar la plantación, plantando árboles los señores alcalde, presidente de la Diputación, ingeniero jefe del Distrito Forestal, ingeniero jefe de Obras públicas, coronel del regimiento de Valladolid, director del Instituto, abogado del Estado e inspector jefe de Escuelas. Por la mañana los artilleros procedieron a la plantación de 300 árboles, cedidos en su mayor parte por el Distrito Forestal y los restantes por la Jefatura de Obras públicas y la Comandancia de Ingenieros. Estos árboles fueron distribuidos por baterías, ordenando el señor coronel que se adjudiquen premios a los artilleros que mejor los cuiden.

A la hora de la comida se sirvió a los artilleros un rancho extraordinario, como conmemoración de esta simpática y educativa fiesta.

Reunidos los soldados frente al pabellón central del cuartel, el culto alcalde de esta ciudad, don Manuel A. Ferrer Navarro, leyó unas cuartillas, cuya publicación aplazamos hasta el próximo número, por causas bien ajenas a nuestros deseos.

El señor Ferrer Navarro escuchó muchos aplausos.

A continuación el competéntísimo y digno ingeniero jefe del Distrito Forestal, don Enrique de las Cuevas, pronunció un elocuente discurso.

Comenzó manifestando: Dignísimas autoridades, distinguidos jefes y oficiales, queridos soldados:

Cumpliendo el deber casi reglamentario para los ingenieros de Montes, de concurrir a las Fiestas del Arbol y enaltecer su finalidad, me permitiréis que moleste vuestra atención, aunque procuraré hacerlo por breves momentos para corresponder a vuestra benevolencia.

El ambiente de democracia y el poder de la opinión pública son factores que no deben ser

echados en el olvido para el logro de toda empresa nacional. Propaganda, mucha propaganda es lo que necesitan hoy las grandes empresas para asegurar su éxito completo, y no hay que limitarse a planearlas en las alturas del poder, sino que es preciso ir conquistando para ellas el favor del pueblo y escalando sus preceptos legales de modo que nunca caigan sobre un estado de opinión indiferente u hostil, sino siempre sobre una masa social, que no sólo los cumpla sino que los amplie y perfeccione la idea que los inspira con ese espíritu vivificador que tiene la iniciativa particular cuando está convenientemente orientada.

Acaso no hay en España empresa que más necesite del concurso de la opinión que la repoblación forestal, pues habiendo estado cubierta en otro tiempo nuestra patria de grandes extensiones de bosques, escritas están en sus cordilleras con los lóbregos trazos de los torrentes los efectos de su destrucción que la codicia y la ignorancia ocasionó, a pesar de las disposiciones oficiales que mandaban respetarlos y aun repoblarlos.

Esta absoluta disconformidad entre la protección oficial que el Estado prestó siempre a los montes y su destrucción por el pueblo, es una prueba elocuentísima de la ineficacia de los preceptos legales cuando no van acompañados del apoyo de la opinión. Y he ahí la misión grande, la misión verdadera y elevada de la Fiesta del Arbol, trocar en respeto el odio a los montes y servir de lazo de unión entre el Gobierno y el pueblo, para que juntos realicen la obra redentora de la repoblación forestal que ha de dar riqueza a la tierra, suavidad al clima, frescura y salud al ambiente, frenos al torrente y dique a la inundación. ¿Qué mejor vínculo entre las alturas y los valles, entre el Poder público y la masa social, que una obra de prosperidad, de civilización y de paz?

Grande es el beneficio que puede reportar esta fiesta, dejando sobre nuestro suelo miles de árboles que la enriquezcan y engalanen—los escolares de Noruega han plantado 171 millones de árboles—pero su verdadera misión no es de orden material, sino más elevada, es misión de cultura, de progreso de las costumbres y de civilización, para ir disponiendo al pueblo a recibir la obra de la repoblación forestal de España y acabar de una vez para siempre con la inmensa extensión de nuestros páramos y eriales que son baldón de la Patria.

No era posible aspirar a que el pueblo español pasara bruscamente de la falta de cariño al árbol, que por desgracia tiene bien demostrado, a su predilección por el mismo, hasta el punto, no sólo de respetarlo sino de esparcirlo prodigamente por nuestro suelo; era preciso pre-

## Los grandes 'affaires', norteamericanos

### Sensacionales acusaciones contra el expresidente Harding

WASHINGTON, 14.—El comité senatorial ha citado a Frank Vanderlip, expresidente del Nacional City Bank de Nueva York, para declarar sobre el discurso que pronunció ayer en Nueva York, el cual contiene acusaciones sensacionales contra el difunto presidente Harding Vanderlip. Comentó la venta del periódico de Harding, «Marion Star», por 550.000 dólares, cuando «no valía siquiera la mitad». Los compradores no eran gente de posición para hacer compra semejante. ¿De dónde habrá salido, pues, el dinero? Estas declaraciones de Vanderlip son el tema de todas las conversaciones.

## ECOS...

De uno de los defensas del «Huesca F. C.» ha dicho un técnico zaragozano que valía por medio equipo.

¿En qué quedamos?  
¿Es un «defensa», o un «medio»?  
Es, en efecto, un defensa que vale por medio equipo y que «está aún» en condiciones para dar muchos disgustos.

Disgustos... a los amantes del deporte del balompié, no a las mujeres, como él se cree.

Porque a nadie como a este defensa podría cantar aquello de

## Dr. L. López Buera

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO.  
RAYOS X. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS.

CONSULTA DE 3 A 5

Plaza de Aragón, 6, pral.—Zaragoza

Teléfono 1.253

pararle para esto y la Fiesta del Arbol es la encargada de cumplir tan elevada misión, haciéndole ver que personas de reconocida ilustración como las que me rodean rinden el culto que se merece a ese vegetal tan estimado.

La repoblación forestal es hoy quizá la empresa nacional que mayor importancia reviste en el orden físico-social por las condiciones especialísimas de nuestro territorio; la Fiesta del Arbol es su precursora y debemos todos contribuir a propagarla para bien de la riqueza de nuestro suelo y de la prosperidad del pueblo español.

Voy a terminar, felicitando a los dignos jefes y oficiales de este regimiento que han tenido el acierto de organizar este acto de cultura y educación, y a vosotros, soldados, encareciéndoo guardéis siempre el recuerdo imborrable del homenaje de admiración y cariño al árbol que en este fausto día rendimos fraternalmente unidos militares y paisanos, y cuando regreséis a los pueblos después de haber cumplido el sagrado deber de servir a la Patria, os convirtáis en sus más fervientes defensores y entusiastas propagandistas.

El bizarro coronel señor Alvarez Buylla ha pronunciado elocuentes y sentidas frases de gratitud a las autoridades e invitados por su asistencia al acto. Ha recomendado a los artilleros que cuidaran el árbol como cosa propia y ha terminado diciendo que la fiesta que se celebraba, además de su importancia natural concedida por todos, tenía la no menos importante de estrechar a militares y paisanos en estrecho abrazo, pero no en el abrazo que ahoga, si que en el abrazo que salva.

El señor Alvarez Buylla fué muy aplaudido.

Se repartieron profusamente entre las autoridades, invitados y soldados unos carnets, regalo del ingeniero jefe de Montes don Enrique de las Cuevas, como recuerdo de la fiesta que se celebraba. En ese carnet se publican poesías y máximas forestales.

Terminó tan simpática como conmovedora fiesta en medio de gran entusiasmo.

Por nuestra parte, después de felicitar sinceramente al dignísimo coronel, jefes y oficiales del regimiento y al cultísimo ingeniero jefe del Distrito Forestal don Enrique de las Cuevas, expresamos públicamente nuestro sincero agradecimiento al señor Alvarez Buylla por la invitación de que nos hizo objeto.

## “LA TIERRA,” en Zaragoza

Buenacasa, condenado ZARAGOZA, 14.—Esta mañana se ha visto en la Audiencia la causa contra el conocido sindicalista Antonio Buenacasa por injurias al exgobernador civil de Zaragoza señor González Cobos.

Ha sido condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

La Junta de Reformas Sociales.

Se ha reunido, imponiendo multas por infracción del descanso dominical, acordando que en la empresa, de tranvías se implante el descanso semanal.

## LA TIERRA

SE VENDE EN LOS KIOSCOS DE VALERO Y DE SANZ Y EN LA ADMINISTRACIÓN, MERCADO 12, PRINCIPAL.

# La denuncia contra el señor Bastos es resuelta a favor de éste por el juez especial y por el Directorio militar

## El Raisuni es operado satisfactoriamente por dos médicos españoles

En la Presidencia

MADRID, 14.—El fiscal del Tribunal Supremo visitó esta mañana en la Presidencia al general Valle Espinosa y el general Jordana recibió al Alto Comisario.

El general Muslera habló con una Comisión de fabricantes de alcoholes de Málaga, que se queja de las determinaciones adoptadas por el encargado de la represión del contrabando en aquella capital. El general Muslera prometió enterarse de lo que sucedía.

En el ministerio de la Guerra

El presidente del Directorio recibió por la mañana, en el ministerio de la Guerra, a los subsecretarios de Gobernación, Fomento, Marina y Estado. El de Hacienda no asistió, por encontrarse enfermo.

Después le visitó una Comisión del Fomento Nacional, de Barcelona, para hablarle de los tratados comerciales vigentes.

El presidente de la Territorial

En la mañana de hoy tomó posesión de la Audiencia territorial de Madrid don Santiago Santiusti. La posesión se la dió el fiscal de la Audiencia provincial.

El marqués de Estella

A las seis menos veinte de la tarde llegó a la Presidencia el general Primo de Rivera, manifestando a los periodistas que llegaba del ministerio de la Guerra, donde había recibido varias comisiones y visitas.

Economías

Según nota oficial facilitada en la Presidencia las economías introducidas hasta Enero en el presupuesto de la Guerra ascienden, desde que actúa el Directorio, a 1.285.134 pesetas.

Reunión del Directorio

Después de llegar el marqués de Estella a la Presidencia reunió el Directorio en Consejo, terminando a las ocho y media.

El general Valle Espinosa fué el encargado de facilitar las referencias a los periodistas, diciendo:

Asistió a la reunión el subsecretario del ministerio de Fomento que sometió a estudio del Directorio algunos expedientes y éste aprobó una propuesta de los ingenieros y demás personal que han de constituir el Consejo Superior ferroviario. A continuación leyó el proyecto para la reforma del Catastro y de la masa general de España, acordándose las reglas que han de unificar ambos servicios.

La denuncia contra el señor Bastos : : :

El mismo general continuó diciendo, al dar cuenta de las referencias del Consejo:

En la reunión del Directorio fué leída una propuesta de Real orden, resolviendo lo que afecta al expediente incoado por denuncia contra el señor Bastos, en el sentido de que no ha lugar a formular censura alguna contra la gestión de esta personalidad como gerente de la

Arrendataria de Tabacos, ya que gracias a su labor, siempre dentro de los preceptos legales, fué aumentada la renta que el Tesoro venía disfrutando en varios millones. Esta Real orden está de acuerdo completo con la sentencia dictada por el juez especial encargado de la instrucción del oportuno proceso, magistrado del Tribunal Supremo señor Díaz de las Alas.

El Raisuni, operado

Después dijo el mismo general lo siguiente, con relación al cherif Raisuni:

—Según un despacho oficial recibido en el ministerio de la Guerra, el moro notable Raisuni ha sido operado felizmente en su enfermedad por los médicos españoles señores Lobo y Zaldívar. Su estado es tan satisfactorio que el Raisuni ha mostrado deseos de volver a sus posesiones de Arcila, no sin expresar previamente su gratitud inmensa hacia España por haberle proporcionado los medios para librarse de la cruel dolencia que venía padeciendo.

Llegada del marqués de Cortina :

A las siete y media ha llegado en el expreso de Lisboa el marqués de Cortina, acompañado de su esposa.

Romanones a Niza

En la próxima primavera, el conde de Romanones, con su esposa e hijos, se propone pasar una temporada en Niza.

Vallana bien secundado por Acedo.

Reaccionan los blancos y el juego se nivela, retirándose Meana a los veinte minutos de juego, lesionado por un fuerte contronazo, volviendo a aparecer poco después.

El juego, por las notabilidades que integran todas las líneas se hace muy individual, destacando en este aspecto la línea delantera roja, en la que Polo, que juega estupendamente, abusando del lucimiento personal, ha desperdiciado una buena ocasión de marcar frente a la puerta de Oscar. Los avances se suceden alternativos, viéndose jugadas brillantes de ambos onces, sin que en realidad pueda decirse que haya habido dominio de ninguno de ellos. En este

## Los intentos de comunicación con Marte

LONDRES, 14.—Se ha imaginado un plan para tratar de entrar en comunicación con Marte en el mes de Agosto próximo, cuando el planeta esté en el punto de su órbita más próximo a la Tierra.

El plan consiste en utilizar una depresión cóncava, situada en el flanco del Jungfrau, en la región de las nieves eternas, como un gigantesco espejo Mangin, que concentraría y lanzaría hacia Marte los rayos luminosos, enviados desde la cima de la montaña por lámparas de acetileno de una potencia total de dos quintillones de bujías.

El haz lumínico se sometería a interrupciones regulares, como señales Morse. Se confía en que los astrónomos, que en la misma fecha estarán observando a Marte desde el fondo de un pozo de mina en Chile, se encontrarán en condiciones de recibir la eventual respuesta.

## NECROLOGICAS

Doña Juana Ferrer Oliván

En Zaragoza y después de penosa y terrible enfermedad, ha dejado de existir la respetable y bondadosa señora doña Juana Ferrer Oliván, viuda de Morer, persona que pertenecía a distinguida y prestigiosa familia de esta ciudad.

La muerte, no por esperada menos sentida, de tan respetable dama ha producido en Huesca, donde tantos afectos y simpatías supo captarse, hondo sentimiento y profundo dolor.

Nosotros, que nos honramos con pertenecer el crecido número de amigos de la familia de la finada, hacemos pública expresión de la parte que en su dolor tomamos.

A sus desconsoladas hijas doña Angeles y doña Jesusa, hijo político don Luciano Labastida, nietos don Domingo, María, Angeles, Pilar y Lolita y muy en especial a su hijo político nuestro distinguido y querido amigo don José María Lasasa Ruiz, culto oficial primero de esta Audiencia, les testimoniamos nuestro sentido pésame, a la vez que les recomendamos el lenitivo necesario para sobrellevar con resignación cristiana tan irreparable como dolorosa desgracia.

## ¡¡Carreteros!!

Se vende una partida grande de pinas superiores de carrasca. Para verlas y tratar dirigirse a Carlos Monreal y Santos Pérez en Lierta, y en Esquedas Joaquín López.

También se venden dos vagones de leña de carrasca rajada propia para cocinillas y estufas.

## RELIGIOSAS

Santos de hoy

Santos Faustino y Jovita. Eran hermanos, y nacieron de una ilustre familia en Brescia, ciudad de Lombardia.

Ocupábanse en visitar a los fieles que estaban ocultos por miedo a la persecución; alentaban a unos, consolaban a otros, y hacían bien a todos.

Animados de fervoroso celo, en poco tiempo hicieron maravillosas conquistas, convirtiendo gran número de gentiles.

El conde Itálico, grande enemigo del nombre cristiano, por comisión del emperador Adriano partió a Brescia: apoderóse de los dos Santos hermanos, mandándoles que al punto ofreciesen incienso a los dioses, o que se dispusiesen para padecer los más crueles tormentos. Pero la valerosa y firme respuesta de los dos generosos hermanos le quitó desde luego toda esperanza de vencerlos. Fueron arrojados a las fieras del circo, pero éstas los respetaron.

Después de padecer atroces tormentos, consumaron su glorioso martirio, habiéndoles cortado la cabeza el año 122.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio del ilustrísimo señor obispo don Mariano Supervía.

## Se vende

una casa en la Costanilla de Arnedo, núm. 13.

En la misma casa darán razón. Diputación de Huesca

## FUNERALES

Se celebraron ayer en sufragio del alma del simpático joven osense don Ramón Gosá, hijo de una familia muy conocida y respetada en esta ciudad.

Como era de presumir, el acto de la conducción del cadáver constituyó una imponente manifestación de duelo, fiel reflejo de las numerosas amistades y sinceros afectos con que contaba en Huesca el infortunado joven.

A sus familiares renovamos, con tan triste motivo, el testimonio de nuestro profundo sentimiento, a la vez que elevamos una fervorosa plegaria en sufragio del alma del finado.

Suscribase a “La Tierra,”

EL ESTATUTO DE TANGER

Las cartas cruzadas entre monsieur Poincaré y el embajador de España en París

PARIS, 14.—He aquí el texto de las cartas cambiadas entre el señor Poincaré y el señor Quiñones de León acerca de la aplicación del convenio de Tánger.

La carta de Poincaré dice de este modo: «Deseando el Gobierno de la República manifestar la amistad que le anima con respecto al Gobierno español y el alto aprecio que pone en el estrechamiento de los lazos de colaboración franco-española en Marruecos, siento honda satisfacción al corresponder a los deseos expresados en Madrid, dando las siguientes garantías:

En la aplicación del convenio del día 18 de Diciembre queda convenido con respecto al artículo 11 que el Gobierno de la República no admitirá objeción alguna durante todo el primer período de doce años estipulado en el art. 56 del convenio.

El prelado español conserva en Tánger los privilegios todos que actualmente ejerce monseñor Cervera y los continuará ejerciendo durante su vida. No obstante, una o varias parroquias francesas, según las necesidades de la población, podrán ser creadas en Tánger ya desde el presente; considerándose a los sacerdotes o religiosos franceses que sirvan dichas parroquias como independientes de los sacerdotes o religiosos españoles, no dependiendo de monseñor Cervera o de su sucesor sino desde el punto de vista de la disciplina eclesiástica.

A la expiración del período de que se habla más arriba los dos Gobiernos francés y español pedirán a la Santa Sede que confíe la administración religiosa de Tánger a una legación apostólica, la cual será alternativamente francesa o española.

Según el art. 13 el Gobierno de la República intervendrá cerca del Gobierno de Su Majestad cherrifiana para que las listas de los protegidos españoles de Tánger sean revisadas con espíritu de la más amplia benevolencia. Las naturalizaciones españolas otorgadas en favor de súbditos marroquíes serán igualmente revisadas con amplio espíritu de benevolencia, siendo reconocidas como legales las naturalizaciones realizadas anteriormente al acta de Algeciras.

Según el artículo 20, los funcionarios españoles puestos al servicio de las aduanas, así como el jefe de los mismos figurarán entre el personal de las aduanas cherrifianas de Tánger. El jefe será nombrado por el director de las aduanas según una lista de dos nombres presentada por el Gobierno español y dicho jefe será puesto en condiciones de que pueda vigilar la imparcialidad de la aplicación del régimen «ad valorem». Dicho jefe español será el segundo en orden jerárquico y dependerá únicamente del director general, aunque no podrá suplir a éste en el servicio.

Según el artículo 29 referente a la expulsión de Tánger de los indígenas procedentes de la zona española, será dicha expulsión decretada por la simple decisión del cónsul de España, entendiéndose que dichos indígenas no por eso quedan sustraídos a la jurisdicción del Menduc. Según el artículo 45 el Gobierno de la República está dispuesto, en el caso de que le fuesen a España disputadas las concesiones de telefonía y de electricidad, a dar instrucciones a su cónsul en Tánger para que emplee toda su influencia hasta lograr que queden reconocidos por todos los títulos y derechos que correspondan a las compañías españolas.

Con respecto a la Compañía española de Electricidad, los dos Gobiernos español y francés está de acuerdo para favorecer una inteligencia entre dicha Compañía española y los grupos francés y extranjeros para la explotación de la electricidad en Tánger. Por su parte el Gobierno español, si llega el caso, dará instrucciones a su cónsul en Tánger para dar a conocer los títulos y derechos de la Compañía de Avas en el caso de que dichos títulos y derechos llegasen a ser disputados. De conformidad con las disposiciones del artículo 4, el tabor de artillería de Tánger quedará suprimido al propio tiempo que los tabores de la policía urbana y extraurbana.

Además de las precisiones e interpretaciones que se consig-

nan en la presente con preferencia al convenio de Tánger, el Gobierno de la República se compromete a pedir a S. M. cherrifiana que las fuentes que alimentan las plazas de Ceuta y de Melilla queden bajo la soberanía del Gobierno, así como los caminos que a dichas fuentes conducen, entendiéndose, sin embargo, que quedan reservados los derechos que a los indígenas correspondan acerca de las mismas. Para llegar a este resultado será designada una Comisión de común acuerdo.—Poincaré.»

La carta del embajador de España en París dice así:

«Por carta del 7 de Febrero, V. E. me comunica que el Gobierno de la República reconoce con respecto a la aplicación del convenio de 18 de Diciembre de 1923 que está conforme con los artículos 11, 13, 20, 29, 44, 45 y 4 (todos los cuales reproduce en su carta el embajador de España con las precisiones acerca de ellos formuladas por el Gobierno francés). También me comunica V. E. que además de las anteriores precisiones e interpretaciones que se refieren al convenio de Tánger, se compromete el Gobierno de la República a pedir a S. M. cherrifiana que las fuentes que alimentan las plazas de Ceuta y de Melilla queden bajo la soberanía española, así como los caminos que a las mismas conducen, entendiéndose, sin embargo, reservados los derechos indígenas por los que éstos se sirvan de dichas fuentes, y finalmente que para llegar a este resultado será nombrada de común acuerdo una Comisión.

Tengo el honor de acusar a V. E. recibo de su comunicación citada confirmando acerca de todos los extremos que proceden que el Gobierno de S. M. está de acuerdo con el Gobierno de la República francesa, sintiéndose el Gobierno español no menos deseoso que el Gobierno francés de manifestar en estos momentos la amistad que le anima y el alto aprecio que pone en el estrechamiento de los lazos de colaboración hispano-francesa en Marruecos.—Quiñones de León».

LA POLICIA DE VALENCIA

Descubre y detiene a una banda de pistoleros

VALENCIA, 14.—En el Gobierno civil de esta provincia se ha facilitado una nota oficiosa a los periodistas, diciendo:

Hace unos días una policía vió a varios individuos sospechosos en la estación del Norte.

Súpose que se trataba de elementos dispuestos a cometer un delito y procuró seguirles la pista. A los pocos días pudo averiguar que los susodichos sujetos componían una banda de pistoleros y que tenían el propósito de robar una caja de caudales de la citada estación, así como atracar a algunos Bancos de la capital. Llegó la policía en sus averiguaciones a saber el día en que se trataba de cometer el robo.

Numerosos agentes disfrazados se apostaron en la estación para detener a los pistoleros, pero éstos, que sopecharon la maniobra por las precauciones que tomó el jefe de la estación el que hubo necesidad de comunicar lo que ocurría, no acudieron a dar el golpe.

Posteriormente supo también la policía que los ladrones tenían preparado el atraco a uno de los más importantes Bancos. Para evitar cualquier desgracia y la alarma que las detonaciones, caso de que hubiera necesidad de disparar, alarmara a los vecinos, el comisario dispuso que se procediera a la detención de los atracadores antes de cometer el delito. Efectivamente; esta mañana en el café Suizo han sido detenidos cuatro de los individuos que integran la banda, llamados Félix Martínez, Emilio Vela, Cristóbal Letabaltroca y José Luque, todos ellos pistoleros muy conocidos en Barcelo-

na, de cuya capital habían venido.

Al ser conducidos a la Comisaría uno de ellos ha dado un fuerte empujón a los agentes que lo conducían, logrando escapar. La policía ha hecho varios disparos contra el fugitivo, sin lograr detenerlo. No obstante, se sabe que está herido porque ha dejado un gran reguero de sangre.

El gobernador civil, para la tranquilidad del vecindario, ha montado guardia en todos los Bancos de la ciudad.

**Venta de un potro** Se vende un hermoso potro de treinta meses, adecuado para semental. Dirigirse a don Nicolás Garasa, en Bolea.

**Se arrienda** un patrimonio y pardina en el término de Javierrelatre (Huesca). Informará R. Valdés, Mayor, número 40, segundo, Zaragoza.

Unión Aragonesa

Renovación de Junta

Hemos recibido una comunicación participándonos que ha sido renovada la Junta directiva de la Unión Aragonesa en la forma que a continuación se detalla:

En Junta general ordinaria celebrada el 31 de Enero, fué elegida por unanimidad la siguiente Junta directiva:

Presidente, don Isidro Comas Macarulla.

Vice 1.º, don José Tarraza Vilas.

Vice 2.º, don Francisco Toberna.

Secretario, don José Puyuelo.

Vice, don José Pena.

Tesorero, don Gaspar Torrente.

Contador, don Mariano Vilas.

Bibliotecario, don Matías Palarés.

Vocales: Don Roque Puyuelo, don Vicente Ferrer, don Fidel Royo, don Emilio Jover, don Enrique Bielsa y don Manuel Melchor.

Banco de Aragón

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 14 del actual.

Interior 4 %	70'30
Exterior 4 %	85'90
Amortizable 4 %	89'00
Idem 5 % (antiguo)	95'80
Idem 5 % (1917)	95'80
Obligaciones del Tesoro	101'25
Acciones Banco España	556'00
Id. Compañía Tabacos	245'00
Id. Azucarera (Preferentes)	72'50
Id. id. (Ordinarias)	00'00
Céds. B. Hipotecario 4 %	92'00
Idem idem 5 %	100'90
Idem idem 6 %	107'95
Acciones M. Z. A.	000'00
Acciones Norte	309'00
Obligaciones M. Z. A. 1.º	286'00

Moneda extranjera

París, cheque	34'85
Londres, id.	33'71
New-York, id.	7'835

Azúcar

A una peseta setenta y cinco céntimos el kilo.

Tomate

Dos latas grandes 0'75 céntimos. Una lata, 0'40.

Patatas

Para sembrar, a 5 pesetas los doce y medio kilos; las mismas para comer, a 0'30 céntimos kilo.

Ignacio Coscojuela

Calle Mozárabes, 20 y 22

Imprenta y Litografía de Mariano Casas

(Sucesor de Zacarías Díez)

Trabajos artísticos y comerciales. Especialidad en etiquetas para farmacia, fábricas de liques, conservas, etc.

Carteles, calendarios de pared y bolsillo, transparentes anunciadores, catálogos, acciones, cheques y toda clase de producciones artísticas para la industria y el comercio.

Consulten siempre precios a esta Casa.

CABEZAS, 8 MADRID

**Vendo** Gramófono, seminuevo, marca LA VOZ DE SU AMO, voz clarísima y muy potente, con diez discos dobles. Informes en esta Administración.

Odeón

SÁBADO 16 DE FEBRERO DE 1924

Estreno de la monumental producción cinematográfica,

Imperio del Diamante

Reaparición de la popular estrella,

Goyita

Nota.—Con cada entrada se regalará otra para señora.

Muy pronto.—La más grande concepción cinematográfica. El rey de los films de gran espectáculo,

El castigo del cielo o Sodoma y Gomorra

Considerado como la octava maravilla del mundo.

**Modista** Se ofrece para coser a domicilio. Ramiro el Monje, núm. 22, 2.º

**Dependiente** o aprendiz con principios de barbero se necesita en Plasencia del Monte. Será bien retribuido.

“Royal Insurance,”

Compañía de Seguros de incendios

FUNDADA EN 1845

Total de fondos, Pesetas **651.963.875**

SUBDIRECTOR DE HUESCA y LERIDA

Don José Fregola Fabregat CALLE NORTE, 20

Teléfono 374 LERIDA

Polluelos

de raza PRAT LEONADO, legítimos, hay disponibles varios cientos a 1'80 pesetas cada uno y 21'60 pesetas por docenas. Avisos en Huesca para recibirlos en seguida, Santa Paciencia, 8, 2.º (Pensión Isabel).

IMPRESA EDITORIAL V. CAMPO

Le interesa visitar los “Almacenes Santa Orosia,” — Jaca

“La Catalana,”

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

FUNDADA EN 1865 DOMICILIADA EN BARCELONA RAMBLA DE CATALUÑA, 15 Y CORTES 624

Capital suscrito: 5.000.000 pesetas

PRIMAS COBRADAS EN EL ULTIMO EJERCICIO PESETAS 16.222.084'70

SINIESTROS INDEMNIZADOS POR LA COMPAÑIA HASTA FIN DE EJERCICIO 1921: PESETAS 52.385.063'26

COMISIONADO PRINCIPAL EN HUESCA

DON ANTONIO AZNAR

Oficinas: CALLE DE ZARAGOZA: 3, bajos

Oficina de la Inspección en Zaragoza: COSO, 47 y 49 A CARGO DE D. AGUSTIN DOÑAQUE LAPUENTE

Joaquín Segoviano

MEDICO MILITAR

MEDICINA GENERAL Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Visitas a domicilio. Pabelones del Cuartel de Artillería

TELÉFONO NÚMERO 280

Nueva Pescadería

A partir del domingo, 17 del corriente, se abrirá al público un puesto de venta de pescados frescos en el Mercado de esta ciudad, bajo la dirección de DIONISIO USÓN, acreditado comerciante de este mismo artículo en Zaragoza.

El público podrá apreciar inmediatamente las excelentes condiciones de higiene y economía.

Especialidad en mariscos de todas clases.

**¡No confundirse!** Dionisio Usón Puesto Mercado

“LA TIERRA,” se vende en los kioscos de Valero y de Sanz

# Los niños de pecho no deben tomar leche de vaca

Coagula en el estómago, y como el niño no tiene la resistencia del ternero (para el que la Naturaleza hizo ese leche) para digerirla, gran parte de ella se va en las deposiciones, y tarde o temprano enferma del aparato digestivo.

Si la leche está condensada, cocida o esterilizada, aún es más difícil de digerir. Eso suponiendo que esté buena, que es difícil que un día u otro no la tome mala. Y lo mismo ocurre con la leche de cabra, y aún es peor la de oveja.

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No coagula en el estómago y lo digieren total y rápidamente los niños desde que nacen, y se



crían o ayudan a criar maravillosamente. Una lata basta para ver el aumento de peso y cómo duerme mejor, por desnutrido o enfermo que el niño esté. Usese el biberón GLAXO.

El GLAXO es insustituible para enfermos-convalecientes y ancianos, y para embara-zadas y señoras que crían, a las que aumenta la leche.

## AVISO MUY IMPORTANTE

Cuando el niño necesita empezar a tomar alguna harina que le prepare para la alimentación sólida, que suele ocurrir cuando tiene diez o doce meses, nada como la HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO, que es la última palabra de esa clase de alimentos. Está purificada y privada del amargo perjudicial que suelen tener esas harinas, que por eso otras casas las venden mezcladas con productos azucarados disimule lo ulen. Se puede tomar con leche; pero con GLAXO es mejor. Exíjase que sea HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO. Véndese en tiendas de comestibles, farmacia y droguerías.

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C.ª, MONTERA, 18, MADRID

# Labradores

## Os conviene cultivar remolacha azucarera

La Azucarera de Aragón hace contratos al precio de 85 pesetas tonelada puesta en fábrica de Zaragoza, que resultará aproximadamente a 79'80 pesetas en estación de Huesca

La Azucarera de Aragón facilita gratis la semilla a sus contratados y proporciona abono y nitrato que no cobra hasta la recolección

La Azucarera de Aragón, teniendo en cuenta la buena clase de remolacha que se cultiva en esta comarca, ha decidido pagar a ochenta y cinco, o sea 10 pesetas más del precio que muchos labradores estaban dispuestos a contratar

Para más detalles y formalizar contratos dirigirse a

## Jorge Novales Maure

Coso Bajo, 99. Fábrica de alpargatas "Los Pirineos,"

HUESCA

## FABRICA DE MOSAICOS

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósito y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Peldañones de Granito, Adornos para fachadas, Balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos

FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN

DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15.

TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

## Justo Usieto

Vegetariano naturista

Facilito lectura vegetariana. Dirigirse: Pedro IV, número 15, entresuelo, izquierda.

# Calzados Lloro

Se están recibiendo los últimos modelos para la próxima temporada

En calzado de caballero, procedente de Baleares, precios increíbles

No compren calzado sin antes visitar esta casa

Padre Huesca, 3, principal

HUESCA

## "LA ACTIVIDAD,"

Casa fundada en 1908

Gestión rápida de informes comerciales, garantizados y corrientes. Investigaciones personales, con absoluta reserva. Certificados de penales y última voluntad. Marcas de fábrica, nombres comerciales y patentes de invención.

DIRECTOR: Antonio Ordóñez.—Pecados, 64.—MADRID.

## El Hogar y la Moda

publica tres números mensuales, en los que comprenden los últimos modelos de modas, dibujos, recetas, cuentos, etc.

Suscripción mensual, 1'00 pta. — Número suelto, 0'40 ptas.

## LECTURAS

Un tomo mensual profusamente ilustrado, en el que constan los cuentos y novelas que los mejores autores hoy día publican.

PRECIO, 1'30 PÉSETAS

Suscripción al Hogar y Moda, con Lecturas, al mes, 2 ptas

Se admiten suscripciones para todos los pueblos de la provincia.

## La Pluma de Oro

Plaza Mercado, núm. 3

HUESCA

## ¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR

## NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

# ¡Labradores!

Se contrata remolacha azucarera al precio más alto que paguen las demás casas. Se facilita la semilla gratis y se anticipa el abono y nitrato a precio de fábrica y se anticipa dinero para cultivarla. Para contratar, calle Costa, número 4

# Antonio Otal

HUESCA

## ¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

## Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy;

Para los mecánicos,	traje a medida	40 ptas.
» soldados de cuota	»	55 »
» sargentos	uniforme	55 »
» oficiales todas las graduaciones	gabardina.	55 »
» paisano	»	45 »
» » lana	»	70 »

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63, frente a San Martín.

NOTA. Ha salido premiado en el sorteo del mes de Enero, el número 1.327.

## Artículos alemanes

# JOSE PUEO

Carmén, núm. 106

BARCELONA

SUCURSALES

Coso Alto, núm. 34.—HUESCA

Mercado, 12.—BARBASTRO

Importación directa de toda clase de géneros de Alemania

HERRAMIENTAS-MUEBLES-SALDOS DE TODAS CLASES--BISUTERIA--PORCELANA--NA-CRISTAL-ALUMINIO, ETC. --

Con motivo de la reapertura de la Sucursal de BARBASTRO en la Plaza del Mercado, 12, se pone en conocimiento del público que a partir del 1.º de Febrero se abrirá dicha Sucursal únicamente DOS DIAS A LA SEMANA en combinación con la de HUESCA.

Por ser esta casa de sobras conocida por toda la región, no se detallan la inmensa variedad de artículos que hoy tiene en existencias para vender a precios asombrosos por baratos.

En cualquiera de las Sucursales, se facilitan listas de precios de algunos de los artículos, para mayor convencimiento del público.

## ATENCION

Días de venta en BARBASTRO PLAZA MERCADO, 12

Días de venta en HUESCA COSO ALTO, 34

Viernes y sábados de cada semana

Lunes y martes de cada semana

Para comprar barato en cualquiera de las Sucursales de los ARTICULOS ALEMANES.

CASA CENTRAL

Carmen, n.º 106

BARCELONA

## José Pueo

## Cal viva, yeso y cementos

Precios de estos géneros desde la fecha

Cal viva usual.....	a	4'00 ptas. los 50 kilos
Yeso de Tardienta superior.....	a	1'60 ptas. el saco.
Cemento usual rápido.....	a	2'40 ptas. el saco.
Cemento semi rápido.....	a	2'40 ptas. el saco.
Cemento Portland Asland.....	a	6'00 ptas. los 50 kilos

TODO SIN ENVASES

Se sirve a domicilio dentro de la población. Los pedidos

Teléfono III

Sebastián Bescós